

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 — „
 Negyedévre 2 — „ 50.
 Egy hóra 1 — „
 Egyen szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz-
 erény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.)
 bízottan küldendő.

Előfizetési helyben:
 Főter 1828. sz. Lajos könyvtárakadémiában
 és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz.
 alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVEL

Hirdetési díj:
 Négy hasznos példát sorolt 5 kr. Nagyobb
 terjedelmű és többzori hirdetések alk-
 szorítottan és különösen a hirdetés-
 díj minden külön megjelölés nélkül
 Hirdetést vagy reklámot meg kell jelölni
 utolsó napra 10 kr.
 Nyitási költségek minden példánál
 50 krajczár.
 Hirdetéseket félévente a szerkesztőség-
 ben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz.
 alatt.)
 Készítők nem adnak visszatérő

Kossuth Ferenc a sajtóról.

(Levél Csávolszky Lajoshoz.)

Hozzá intézett első levelemben kifejtém azt, hogy miért nyultam a tollhoz, polgári pályám kezdetén.

Jeleztem azt is, hogy miért választottam az Egyetértés hasábjait, írói működésemmek teréül.

Ismereteni óhajtom még felfogásomat, a hírlapirodalom hivatásáról hazánkban, mielőtt a napi kérdéseknek gyakorlati terére lépnék.

Hazánkban a hírlapirodalomnak még magasztos hivatása van.

Ezen hivatás nem kevésbé magasztos, nem kevésbé szent, mint elődeink hivatása volt az 1848-at megelőző korokban.

Akkor a közvéleményt kellett megalkotni, a szabadság és egyenlőség, a polgárisodás és népképviseletre alapított alkotmányosság fogalmai körül.

Most nehezebb alkotásokhoz kell hordani egyenként minden nap a követ.

Akkor a mindent magával ragadó korszak arányát kellett csak ráfordítani az ezredéves magyar alkotmányra.

Ez az ár kimosta mindazt a mit az idő elkorhasztott, s meghagyta, mindazt, ami tiszta arany volt, a magyar hazafiság köszirtjeibe foglalva.

De most nem a korszakleletet kell csak bölcsen követnünk; most nekünk kell a közvéleményben nemzeti korszakleletet alkotni, ápolni, fejleszteni; most küzdenünk kell a tenni tudás legveszélyesebb gátolójával, az önbizalomhiánnyal, amely hiány egyedüli védbástyája azon kishitűségnek, mely lemond hazánk jogairól, mivel kételkedik nemzetünk erejében, kételkedik megélni tudásában, kételkedik hivatásának jogosultságában.

A sajtónak hivatása most feltárni, megvilágítani a nemzeti élet minden mozzanatát és őrt állani folyton, hogy felderüljenek azon körjelenségek, melyek korlátolt fejlődésünknek elkerülhetlen kényszerítői.

A sajtónak hivatása felkarolni, képviselni, irányítani a nemzet szívének és

eszének minden nyilvánulását és ráterelni azon tere, melyet bevilágít a tiszta honszerelm ragyogó ideája.

A sajtónak hivatása felbreszteni a közérzületet és vezetni azon szellemi irányban, melyet századunk gyakorlati és skeptikus iránya folyvást ostromol, úgy, hogy a személyes haszonlesés előli a lelkesedni tudást; az önérdék a hazafiságot; az élvezni vágyás az erényt; a sajtónak hivatása megátolni olyan hangulat terjedését, mely a kiált és előregedett nemzetek tulajdona, s a mely nem magyar nemzeties tulajdon, mivel mi még fiatal, életerős, jövőre számító nemzet vagyunk.

Nekünk szükségünk van a fiatalság erényeire és attributumaira, nekünk még áldozni kell tudni, mielőtt élvezhetünk, és vetni, mielőtt arathatunk; nekünk tanulni kell lelkesülni, dolgozni, elménket és jellemünket edzeni kell még, mivel csak ez ad jövőt; és ha nem lenne jövőnk, halottak lennénk, mivel jelenünk még nincs, vagy ha van, csakis parányi.

A sajtónak tehát van még szent hivatása e hazában, de ép ezért fájós érzéssel észlelem annak jeleit, hogy nálunk is a hírlapírás sokaknál egyszerű kenyérkeresetté alacsonyult, hol a meggyőződés nem mindig az irányadó, de mérvadó a fizetés; és az író nem érzi mindig azt, hogy hazafias kötelességet teljesít, de csak azt, hogy esztét és tollát fizetésért eladta.

Ha csodálni tudnám azon elmék ruganyosságát, melyek megengedik, hogy két ellenkező irányban, egyenlő hévvel írjon pénzért ugyanazon író, sajnálnám azt a sajtót, mely ily módon minden magasabb hivatás nélkül, az anyagi kenyérkereset színvonalára süllyedne.

Nekem hazánkban a hírlapírói hivatásról más fogalmam vannak.

Én azt hiszem, hogy nálunk a toll, nem kevésbé mint az előző, a hazafiság érvényesítésének fegyverei.

Ily magasabb felfogás mezején, bár több irányba ágazhat el a hazafiság útja, mindegyik ut lélekemelő, ha a tiszta meggyőződés vezeti a rajta járó. Ke-

resse tehát kiki a maga útját, lelke tiszta hitében, szíve szentélyében, de sohasem zsebében, és lelkiismerete útjára rá fog ismerni azonnal.

Nekem nem kell már utamat keresni; előttem ki van jelölve egy tiszta, egyenes út; kijelölte ezt oly elme, melyhez hasonló századok nem teremtek, és a mely a sors csapásai közt érte el egeket verő magaslatait.

Én erre az utra léptem.

Nekem nehéz terhet kell vinnem, ezen az uton haladva: egy nagy névnek óriási terhét; — de a viszontagságok nehéz iskolájában megerősödött vállak viszik e terhet, és remélem, nem fogok alatta legörnyedni soha.

Tiszta szándékkal, tiszta multtal, tiszta kebellet fogok haladni, nyíltan, céltudatosan, állászóan, mint a hegyi kristály, a kitűzött szent cél felé, a mely cél hazám állami függetlensége, szellemi és anyagi haladása.

Tudom, hogy találkozni fogok a gyanúsítások, a féltelmegnyerések, a rá-galmazások elem gördülő sár göröngyeivel, de el fogok mellettközni haladni, és nem a jövő és menő, a küzdő és nyüzsgő, átkozódó és éhező, vagy békés jámbor eszméket, dühösen merészen védő nemzedékek ellen fogok küzdeni, hanem azon elvek ellen, melyek az elvek útját állják; küzdeni az illem, tisztesség és becsületes mérséklet hangján, mely az igazság hangja volt és lesz mindig, míg az emberiség polgárosodott marad.

Igaz híved:

Kossuth Ferenc.

A militarizmus.

A tizenhét nap óta tartó földmivé-
 lési vita képviselőházunkban befejezést nyert. Először történt a magyar országgyűlésen, hogy olyan arányokat öltött a vita, a milyen a magyar föld nagy érdekeinek becsületesen megfelel.

Kimerítő e vita azonban nem volt; de a haladást kar volna tagadni. Ez a vita szerencsésen ütött ki az ellenzékre nézve; a kormánypart pedig minden vonalon, az előőrsi csatározástól kezdve, a döntő ütközetig, elhatározó vereségeket szenvedett.

Ha változás áll be közgazdasági életünk folyamában, úgy a forduló pontot e vita adta meg. Sok elme fölvilágosodott, sok ember észre tért, sok panasz felszabadt e napok alatt.

A vita kohójában a tisztító tűz kétféle osztotta a nézet-anagot. Külön vázolta a salakot és a nemes érczet. Salaknak nevezem azt az egyoldalú irányt, mely a pénznek kizárólagos érdekeit képviselte. Ezen salakos irányzatot a kormánypart néhány tagja hirdette, vezérként Tisza Istvánnal. Nemes ércz gyanánt azon irányzat került ki a tűzből, mely elismeri a föld és pénz kölcsönhatását, és a nagy termelési ágak között egy helyes egyensúly megállapítására törekszik. — Ezen irányzatban kitűntek Apponyi és Károlyi Sándor grófok és a 48-as partnak valamennyi szónoka.

De ha szíves örömmel is vallom a vitát nagyarányúnak, az még sem tartható kimerítettnek. A vám és kereskedelmi szerződések hatásának taglalása egy kissé nagyon elmosódott s ezzel együtt a világversenys vesztélei nem domborodtak ki eléggé a vitában. Teljesen értem, ha a nemzeti párt nem akarja a kormány vállait azzal megkönnyíteni, hogy a gazdasági válság okai között világversenyt is emlegetsen. Mert ezen verseny hatását, ha nem is teljesen paralizálni, de számbavehetőleg gyengíteni csakis önálló gazdaság politikai lehet; már pedig az Ausztriától való gazdasági elkülönítés nem kitűzött feladata a nemzeti pártnak. Egész másként áll az a 48-as párt nézve, mely nem akar egy gazdasági testet képezni Ausztriával. A mi pirtunk tágas és hálás tért találhatott volna annak bebizonyítására, hogy a baj egyik legfőbb oka azon intézményben rejlik, mely arra utal, hogy az osztrák ipar érdekei számára, a szerződésekben előnyöket biztosítsunk, földművelési érdekeink állandó meghátrálásával.

A válságnak egy másik főoka még csak megemlítésben sem részesült.

Ez a militarizmus. Magyarországon, nem a fennálló rendszer öszbirodalma, hanem Magyarországon, a honvédséggel együtt kerek számban 150 000 embert tart állandóan fegyverben; ide nem számítva a tartalékok, póttartalékok és a szabadságot átlománt. Ezen embertömeg eltartása — ismét kerek számban — de inkább kevesebbet mondunk mint többet, kerül nekünk évente 50 millióba.

Mit jelent ez?

Első sorban jelent 50 millió meglehetősen improduktív kiadást. Improduktívnek azért mondom, mert egyetlen egy embert sem ismerek a magyar globuson, a ki háborút akarna kezdeni bármely irányban. De még azért is mondom improduktívnek, mivel semmi biztosítékunk sincs egy elkövetkező győzelem felől. Vegre is

ami bigamiai kétségtelenül elítélik egyesien-
 dei fogságra.

Mari: Akkor menjünk tovább. Ez abszurdum.

Ügyvéd: Ha nagyságod elhagyja a férjét, vagy ő önt és egy évig nem tér vissza, ez esetben szintén meglehet kezdeni a válólóport.

Akos: Egy évig várni csak arra, hogy a pórt megindíthassuk? Nem kell.

Mari: Különös volna. Én sem fogadom el.

Ügyvéd: Hát nézzünk másikat. Ha be tudják bizonyítani, hogy egymást megakar-
 ták ölni, vagy egymás élete ellen orgyilkost fegyvereztek fel: szintén elválasztja önöket a törvény; amár ugy hiszem, hogy az egyiket ez esetben emberölési szándék, vagy gyilkossági kísérlet miatt szintén befogják csukni.

Mari: Br!

Akos: Hat nincs kellemesebb ok?

Ügyvéd: A hatodik ennél valamivel kellemesebb. Ha például ön, uram, 6 nagysá-
 gát súlyosan bántalmazza, mondjuk, hogy su-
 lyos testi sértést okoz neki: úgy meg van az ok.

Mari: Na még csak ez kellene.

Akos: Nem, nem uram, ilyen árt nem fizethetünk.

Ügyvéd: A hetedik pontot egyáltalán nem ajánlhatom, mert ez szerint a válás csak az esetben kérhető, ha a házastársak egyiket valami büntetett miatt halálra, vagy legalább 6 évi fegyházbüntetésre ítélték.

Akos: És vajjon a nyolczadik mit mond?

Mari: Igen-igen. Reményem, hogy ebbe-
 mar belekapaszkodhatunk.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

HALÁSZ-DAL.

HALÁSZ:
 Fodros, játszi hullámokon
 Vész-vihar közt jár csónakom,
 De nem rettent e vihasz ár,
 Mert a parton kedvesem vár.

HALÁSZ LEÁNY:
 Két veszt a hű szerelem,
 Nem győzheti le azt elem;
 Oda viszi tenger árja,
 A hol őt a hű szív várja.

HALÁSZ:
 Napnyugoti langyos szellő
 Lepke szárnyon jöjj már elő!
 Kedvesemhez vidál sohajom,
 Megelőzve kicsi hajóm!

HALÁSZ LEÁNY:
 Ó! ezüstös hold sugára
 Boríts fényt az egész tájra!
 Esdve kériek, védelmezd őt,
 Vész-viharral bátran küzdöt!

Olasz után: **Márió.**

Válni akaró felek az ügyvédnél.

— Jelenet a jövőből. —

Ügyvéd (a pamlagon hever s mikor az ajton kopogtatást hall, hirtelen felugrik, az íróasztala mellé ül s dolgozni kezd): Szabad.

Akos belépnek
Mari
Ügyvéd (rájuk néz): Parancsolnak?

Akos (Marira mutat): A feleségem. Én Korgó Akos vagyok. Válni akarunk.
Ügyvéd: Rendkívül örülök. Kérem foglaljanak helyet. (Marinhoz) Talán abba a kényelmes hinta-szekbe, nagyságos asszonyom.

Mari: Ugy van, ügyvéd ur, válni akarunk. Mind a ketten meggyőződünk arról, hogy nem vagyunk egymáshoz illők. Azután megegyeztünk, hogy elválunk. Békességben, a nélkül, hogy haragot tartanánk.

Ügyvéd: Ez igen kellemes.
Akos: Az elválás?
Ügyvéd: Talán az is. De az a mód, amelyben megállapodtak.

Mari: Elő sorban is szíves tanácsát kérjük. Hogyan lehetne hamarosan, a legkisebb kellemetlenségeket is elkerülve, elválunk?

Ügyvéd: Mielőtt felelnék, azt kell kérdezniem, polgári házasságot kötötték-e, avagy pedig a Szilágyi-féle polgári házasságról szóló törvény előtt ketek egybe?

Akos: Van talán különbség a kettő között?

Ügyvéd: Persze, hogy van. Ha a polgári házasság érvénybe lépte előtt történt a házasság: akkor az ugynevezett „engesztelhetetlen gyűlölség” czime alatt kérhetjük az elválás kimondását. Ez a lehető legkellemesebb s ez volt a multban a leghasználatosabb.

Mari: Jaj, ügyvéd ur, mi már a polgári házasságot vettük igénybe.

Ügyvéd: Az már egy kis baj. Így a nehezség jóval nagyobb, vagyis a válólóport nem intézhető el olyan gyorsan, mint a régi jó időkben, a mikor az engesztelhetetlen gyűlölség

legfoképen azért tartom improditivnek, mert bár a hadsereg intézménye, jól-rosszul be van érkeve konstitúciónkba, de azért a cs. és k. hadsereg sem egészében, sem tagokra törölve nem tekinti magát a mi államorganizmusunk alkatrészeinek, hanem tekinti magátszellemben felfogásban, érzelmeiben és feladataiban egy hazánk szervezetén kívül és feül álló, alkotmányos ellenőrzést nem tűrő, polgári felelősséget nem viselő fölfüggyezett testületnek, melynek más a nyelve, mint nekünk s más a hazafisága, más a becsülete, más a hagyománya.

Mit jelent ezenkívül az a numerus? Azt jelenti, hogy hazánk termelői kontingenseiből állandóan hiányzik 150.000 főnyi munkaerő. Még pedig a munkaerőnek éppen a színe-java, mert katonának nem viszik el sem a nőt, sem a nyomoreköt, sem az öreget.

Veszteségünk tehát nemcsak abból áll, hogy telen nyáron, hajlékban, ruházatban, eledeleiben, fűtésben, mosásban, világításban — egyszerű teljes ellátásban kell részesítenünk 150.000 ép. egészséges, munkabíró férfit; hanem abból is, hogy ily nagy tömeg embert le- szorítunk a produkció teréről és a kizárólagos fogyasztók táborába kenyszerítjük.

Ugy vélem, nagyon alant járok a számításokkal, ha egy katonának napi munkáért telen-nyáron egy koronára becsülöm. Ez tehát naponta 150.000 korona volna. Ilyen formán Magyarország értékvesztése ezen a czimen közel 55 millió korona. Ebből a summából jó 85 százalék a mezőgazdaság terhére esik, mert ilyen arányban áll a földművelők kontingense a többi kereseti ágakból kikerült kontingenshez. A földművelés évi vesztesége a munkáskének ezen mesterséges elvonása következtében e szerint 46 és fél millió korona.

Fölösleges mondanom, hogy itt csak a nap-számdíj, nem pedig a napi munka értéke van számításba véve. Ilyen messze nem szükséges menni, mert ennek a kiszámításához a fogyasztó agrárirodalmunk nem nyújt kellő alapot s mert ennél a kérdésnél kerülni kell a tulajdonosi nézőpontot is. A gazdasági veszteség így is irozatos.

Jól tudom, hogy a ki politikus névre tart igényt, lobátról mosolyog szegény árva fejemre és a „nagy hatalmi állás-t” úgy vágyja hoz-zama, mintha annak érinthetelenségét egyenesen ő véste volna be a Mózes tizenkét parancsolata közé. Hanem én azt tartom, hogy ideje volna, ha már egyszer valamiben éreznék is annak a nagybatalmi állásnak csodás előnyeit, s ne csak a terheit volnának kénytelenek neki görnyedve viselni. Mert az olyan nagybatalmi állás, mely lehetővé teszi, hogy ma Szerbia dobja szerbeink közé a békeletlenség újsáka, holnap Romániából bujtogassák fel oláhainkat; ma szerb sertést, holnap oláh buzát, holnapután muszkazabot hozzanak a nyakunkra: az olyan nagybatalmi állás, mely nem tudja legyőzni Hercegovinát fegyverrel, hanem csak paczifikálási arannyal s mely a hetven-kedő horvát testvéreket csak úgy tudja megzabolázni, ha generálist kér kölcsön Bécsből: az ilyen nagybatalmi állás nem ér egy fakóvát, melyért kár a pénz és még nagyobb kár az emberenyag. B. M.

Az exkommunikált király. A Magyar Állam című egyemetes politikai napilap, amely az „Idők Tanúja”-nak nevezi magát, valójában azonban az idők hamis tanúja, arra a vakmerőségre vetemedik, hogy — csekély

Ügyvédek: Kérdés. A nyolczadik pont megköveteli, hogy a házasságkötés időn at, hm, éveken keresztül meg se csokolják egymást. Az az, hogy az egyik ne csokolja és ne ölelje meg a másikat s a másik a miatt panaszkodjék. Ezt is bizonyítani kell.

Mari: Hogy lehetne ezt bizonyítani?

Ah, boldogság.

Ákos: Inkább nevétséges.

Ügyvédek: Elválhatnak meg az esetben is, ha egész megátaikodottsággal folytatnak erkölcseltes életet s ha ilyen magaviseletük szinte botrányzámba megy. Tegyük föl, hogy nagyságos asszonyom beall egy női zenekarba és megengedi, hogy berugott urak megcsókoljék.

Mari: Borzasztó! Inkább sohasem válok el.

Ügyvédek: És most elérkeztünk az utolsó ponthoz.

Ákos: Remélem, hogy ez nekünk való.

Ügyvédek: Fájdalom, nem. Hogy ez alapon elválhassanak, azhoz az kell, hogy valamelyikőjük öt évnél rövidebb időtartamra vegegyenyesen el legyen itelve es újjon.

Mari: (felugrik). És nincs több?

Ügyvédek: Nincs.

Ákos: De hát kérem, ez drákói törvény. Ez majdnem lehetetlenné teszi az elválást.

Mari: Rettenetes. Hiszen így a házasságok egymással kénytelenek élni.

Ügyvédek: Ugy van. A polgári házasságról szóló törvény mégnehezíti az elválásokat és szinte erőszakosan küzd a családi élet tisztasága és boldogsága mellett. És bár kétségte- lenül így áll a dolog és erkölcsi szempontból ez a törvény jóval fölötte áll — a másikkal, a mely tartalma alatt az egyház eskette össze a feleket: mégis tény, hogy akkor, midőn a polgári házasság behozatásáról szó volt, a katolikus papok és a mágnások

peldányszámában ugyan. — exkommikálja a király ő felségét. „Canonista” aláírással közül egy cikket, a mely kiközösítettnek nyilvánítja mindazokat, akik az egyházpólitikai javaslato- kat diadalát elősegítették: tehát a kormányt, a parlament, a főrendiház és a nemzet több- ségét, s magát a koronás királyt is, a legsze- retetebb uralkodót, a ki a törvényeket szentesítette, Canonista tekintetes ur szerint tehát a felsoroit jöhorí férfiaknak: 1. nem szabad nyilvános istentiszteleten résztvenniök; 2. nem lehet részüök a szentségekben; 3. megfosztatnak az egyházi temestől; s ezenfelül a királynak a főpapokat kinevező fejedelmi joga felfüggesztetnek tekintendők.

Mindenesetre legfájdalmasabb ezek közül az egyházi temestől való megfosztás, ambar nincsen sok kifogás az ellen, ha ezt a jogot a féktelen ultramontanizmus hívei kizárólag a maguk számára tartják fenn. Mi nyugodtan meghagyónk Canonista urnak és elvtársainak ezt a kizárólagos előjogot és szó nélkül el- hallgatnók izetlen tréfáját, ha a fölkest király szent és sérthetetlen személyét nem vonná bele a dologba, s azt a vakmerő kérdést nem vetné fel, vajjon szabad-e a katolikus papok- nak ezúttal a király személyeért imádkozni- kunk ezentul a király személyeért imádkoz- niök? Igy azonban szóvá kell tennünk. — S tehetjük ezt két uton. Kérdezhetjük, hogy hol az államügyész? hogy Magyarországon ugy mernek írni bályányozott apostoli fejedelmünkről, vagy pedig egyszerűen regisztrálják a leg- újabb bolondgombot, hogy kaczagjon a világ. Mi ez utóbbit választjuk.

BELFÖLD.

Képviselő-jelölés Lőcsén. Csáky Kálmán gróf halálával a lőcsei mandátum gaz- dátlanná vált. A választási mozgalom már megindult; eddig ket jelölt lépett fel: Prihrány lőcsei közjegyző, szabadlevű programmal és Zelenyák János dr. szeminiáriumi tanár, a „Szepesi Közlöny” szerkesztője. Zelenyák ér- dekében nagyban agítálnak a szepesváraljai katolikus kör tagjai — bár politikai pro- grammot eddigéle még nem adott.

Az új korona-ör. A képviselőház és a főrendiház tegnap együttes ülést tartott a koronaör választása vegett. A karzatok zsufola- ság megették közönséggel. Az ülést Szláv József nyitotta meg. Gróf Eszterházy Kálmán jegyző felolvasta a királyi levelet. Jelöltek voltak báró Radvánszky, báró Kemény János, gróf Eszterházy István, Ernusz Kelemen. Leg- több szavazatot Radvánszky Béla kapott és így ő lett korona örök meválasztva.

KÜLFÖLD.

Giolitti megszükött. Szenzációs fordulat állott be a Banca Romana botrányá- nak dolgában. Giolitti, Olaszország volt mi- nisztere sürgösen elutazott az országából, míg Berlin felé jár s általában azt hiszik, hogy az ellene indított pör elől szökött meg. Köz- zétett okmányainak hitelességét ez nem bizo- nyítja valami különösen és a helyzet határo- zottan Crispi javára változott es szökéssel, bar az okmányok hamisított volta még mindig be- bizonyítandó lesz.

Kolera Dél-Oroszországban. Dél-Oroszország egynehány eddig koleramentes kerületén az utolsó betekben szintén fellé- pett a járvány. A kolera különben több kor-

a lehető legnagyobb dühvel foglaltak ellene állást.

Mari: (sohajtván). Bar sikerült volna nekik megbuktatni!

OLLÓZÁS.

Nem arról a szerkesztői ollózásról van itt szó, mely irgalmatlanul jelentszik szines czeruzájával a beküldött dolgozatok megcsón- kitásán. Egészen más ollózás az, mit én el- fogok mesélni a t. olvasónak — ha lehetséges, mulattatására.

Volt nekem egy jó czimborám; még ak- koriban törvényészeki jegyző, ma már isten tudja, hogy mi. Együtt laktunk, amennyiben én es ő is egy ágat béreltünk. A volt szere- csés közülünk aki előbb ment haza, t. i. a fe- kűdhetett kívül s nem kellett szorongnia s nyelni egész éjszakán keresztül belől a falra lerakodott vastag penész szagot. Igaz, hogy legtöbbször egyikünk sem ment előbb haza másikonknál, melynek a lett természetes vege, hogy sorsot húztunk, melyikünk fekszik belől.

Érdekes napok voltak ezek nagyon. Ö verseket írt, én prózát; ő álmodott, én reális voltam igen; ő a fellegekbe szárnyalt, én le- rántottam a föld porához.

Dolgozata, mint érszénye fölött a legelső kritikus magam voltam s zkarhányiszor me- esett, hogy egy koronából ketten felségesen mulattunk s egyikünk sem tudta másikunkat kibőjtölni a hazamenésben.

December valamelyik napjára a „Margit- fűrdőben tartandó mulatságra” voltunk meghi- va. Amit hogy megudott Zsenike, mindket- tünk ideálja, eőirta számunkra az estélyi öltö- zéket. Mindketőnk számára fehér nadrág lön előírva. Valóban a szerencse mosolygott felem, mikor oda pillánték egy kampós szegre, mely fogasként szerepelt ruháim részére szomban- s ott találtam a fehér nadrágot egy magáno-

mányzósaé területén szórványosao ugyan, de állandóan pusztit.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán es szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában.
Jan. 16. Cszmadia ifjak táuczvigalma a Ko- ronában.
Jan. 19. A függetlenségi kör táuczvigalma a Koronában.
Decz. 21. Négy városi bizottsági tag választása.
Jan. 26. Acs ifjuság bálja a „Margit- fűrdőben.

Ujdonságok.

*** A kun ember öszjárása.** Nagy öröm volt a Kunságon, mikor a mátrai vasu- tat építeni kezdtek. Nemcsak a vármege és egyes községek járultak ahhoz tekintélyes ös- szeggel, de a jobbmodu gazdák közül is töb- ben jegyeztek részvényeket.

Hat még mikor az első vonat futólését hallották. Egy hétig csak csendes szemlölöi voltak a vonatoknak. — Hanem egy hét múlva egyik részvényes vezetése mellett felmentek Buda- pestre megkérdezni — mennyi osztaléket kapnak?

— Az attól függ, — mondja a társaság elnöke — hogy utaznak-e sokan és szállita- nak-e sokat.

Erre aztán megnyugodva haza mentek a kunok.

Harmadnap múlva a k—i állomáson már a reggeli vonatnál ott volt István hácsi. Papirossal es plajbással a kezében s irogatott.

Es így ment ez — nap-nap után.

Feltűnt vege az állomás-főnökönek is a dolog

— Mi az ördögöt firkal maga itt, bácsi, mindennap — szólítja meg egyszer a jóképű bácsit a főnök.

— Azt irogatom fel, hogy hányan utaznak, mert tudja meg az ur, hogy én részvényes va- gyok s tisztba szeretem látni a dolgot, hogy nem csanak-e Pesten!

Es az öreg ma is kijár, hidegbe, melegbe s jegyezget hüszegesen.

*** A szentesítő toll.** A Fővárosi Lapok bemutatja rajzban a képmását annak az ér- dekes tollnak, melylyel a király az egyház- politikai törvények szentesítését aláírta. A ki- rály mindig ludtollal ír; a rajz — mely Bécs- ből leküldött vázlat nyomán készült — egy erősen meghasogított zászölju tollat mutat be, a hegyén megszórt, hogy a ki használja, ke- ménny meg szokta nyomni a tollat. Az idézett lap szerint lépések történtek az iránt, hogy a király engedje át ezt az emlékezetes tollat egy budapesti m zeum számára.

*** A margitta—szilágysomlyói vasút.** A margitta—szilágysomlyói helyiérdekű vasút előmulakati engedély lejárt, miért is Klobuszity Béla folyamodott a ker. miniszter- hez az engedély meghosszabbítása iránt. A mi- niszter az előmulakati engedélyt 1 évre me- hosszabbította.

*** Lukácsiu rágalmazási pöre.** Lukácsiu rágalmazási pörében az iratok a bu- dapesti főügyeszségtől leérkeztek Szatmárra. A debreczeni kir. tabla ugyanis a nyelvkerdes- mat megsummisította a szatmári törvényészi itéletét s új tárgyalást rendelt el. A szatmári vadhatóság e végzés ellen föllebezést jelen-

tett be, a mit azonban később visszavont, mert a nyelvkerdesben a kuria már a „Memorandum- pör” alkalmaival döntött. A szatmáriaknak te- hát legközelebb ismét lesz szerencséjük dr. Lukácshoz, s gyönyörködhetnek Lukács ro- mán nyelvű védekezésében. A szatmári tör- vényészek még nem tűzte ki az új tárgyalás napját.

*** Dalestély.** A debreczeni daleygy et 1894. december hó 22-én, szombaton az „Arany Bika” szálló dísztermében Mácsay Sán- dor karagay vezetése es Rácz Károly zene- kara közremökodése mellett zárkörű dal- es zeneestélyt rendez.

M Ü S Ö R :

•Édes lanykám. Hubertöl.
•Míró! apám nagy busan szölte Lányitöl.
•Rajnai ut. Beschnittöl.
•Barmerra jár tekintetem. Lányitöl.
•Dalár induló. Erkel F.-öl. Belep-i-dij személyenként 1 frt. Család-jegy 3 személyre 2 frt. Kezdeté este 8 es fél óraker. Egyé- i alapitö es partölö tagok szabadjegyének fel- mutatása mellett a pénztárnál belépti-jegyet nyernek. — Belépti-jegy nélkül a tereben senkisenem bocsátatlak. — A szabadjegy 3 sze- mlyre érvényes, a család többi tagja a be- lépti-dij felöl, vagyis személyenként 50 ket fizet. Alapitö vagy partölö tagsági aláírást a dalestelyen elfogad az elnökseg.

*** Az alsó nyírvidéki vizlecsapöl társulat.** tegnap d. u. 3 óraker tartotta meg fr. Szápary György elnöklete alatt a város- gi Szápary nagy busan szölte Lányitöl. •Rajnai ut. Beschnittöl. •Barmerra jár tekintetem. Lányitöl. •Dalár induló. Erkel F.-öl. Belep-i-dij személyenként 1 frt. Család-jegy 3 személyre 2 frt. Kezdeté este 8 es fél óraker. Egyé- i alapitö es partölö tagok szabadjegyének fel- mutatása mellett a pénztárnál belépti-jegyet nyernek. — Belépti-jegy nélkül a tereben senkisenem bocsátatlak. — A szabadjegy 3 sze- mlyre érvényes, a család többi tagja a be- lépti-dij felöl, vagyis személyenként 50 ket fizet. Alapitö vagy partölö tagsági aláírást a dalestelyen elfogad az elnökseg.

*** A névsor fölölvasása után belekerdenek a tárgyorozat egyes tételeinek megvitatásába.** Elsönek az elnöksegé mult évi jelentése kerül sorra; ezt tudomásul veszik, ugy szintén a számvizsgáló bizottság jelentését is.

Az elnöki jelentés világos elkészítéséért a gyüles az elnöksegnek es Vinay Gézának jegyzökönyvi közösnetet mond. A számvizsgáló bizottságnak, amely áll Koszoros Lajos elnök- böl, Fisch Ignác es Vágó Andor tagokból, szintén jegyzökönyvet mondanak közös- netet. A jövö évi költségvetés 3600 ket kiadás- sat es 4436 frt 74 kr. bevétellel állapítatlak meg. A számvizsgáló bizottság tagjaiul megva- lasztatlak Koszoros Lajost, Vágó Andort es Fisch Ignácot. A gyüles azt is kimondta, hogy 270,000 frtnyi nagy kölcsönöt vesz fel csatorna- építés munkálataira. Megbíztat tehát egy 3 tagu bizottságot, a mely gróf Szápary György el- nöklete alatt Szápary Imreöl es Babics Jo- zsefööl áll, hogy kölcsön fölvetölésre az intéz- kedéseket megegye. E küldöttség intézkedési- röl való jelentését a jövö tavaszi rendkívüli gyüülés ele fogja terjeszteni. A csatorna épí- tés munkálatainak végrehajtása ugyan csak 130 ezer frtba kerül, — az ezen fölül öszegg azon czélra lesz fordítandó, hogy a társulat költségeit, — a melyek a Kek-kálló csatorna- zásnál fordultak elő, — részben fedezze. A Be- rettyö-körosi szabalyozó társulattal való érint- kezésre es alkudozásra a hozzájárulási költsé- gek fölött szintén küldöttséget bízott meg a gyüles. E küldöttség tagjai gr. Szápary György, Simonffy Imre, Babics László, Bernáth István, Ujfaluasy Endre, Szögyényi János, Ábrahám László es Stahl Géza. Szintén a tavaszi gyü- lülesen referálnak működésükörol. — A nagy kölcsönhöz az érdekeltek holdanként 16 kraj- czárral fognak hozzájárulni.

*** Habóruskodás.** nyos es Tiszavídi szaböl emlékezet öl néznek a mással a Tisza két part- sága, ha csak módját fökora megy s ha az rátságs megvárásra a tánczra, mulat-ágra, a boruskodás fejlődik kis örközöt, csakhogy genyek es ökölösegéi, Pa- csos Mihály es Kovács legényt. A dolgokat na A két szorongatot leg Tisza partján hagyott is ott termetek es a lovak ekkor a nagy s a kocsiat a partölö ket legény a hullámok csak másnap találtak.

Schwarz L

nek mai lapunkban kü hívjuk olvasóink figye

Aláírás.

•Debreczeni szölö- és a kaktás

Bor ermeletünk szölölöknek a phlox- lása következtében es hogy phloxera-ment szölölö telepek létesítö Nemcsak közgaz- tóságu az, hogy ter- dasági czelokra állg ö- rületeink szölölölö nek es jövedelmezölve által es eddig szölölö aljai es emlelki lá- pusztításai következté meg, az új szölölö kereset forráshoz ju- használható fogya, a várható, igen jöved- lat is.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

*** A Csokonai kör.** cember hó 22-én, szombato a városháza nagy tanácsot ülést tart. Tárlysorozat: 1. •Könyha és egészseg” gastro 2. Dr. Varga Balint, Fordit- raiböl. — Tagok s hozzáttat nem fizetnek. Nem tagok! Ily jegyek előre válthatók rész urnál.

*** Gyilkossági ki.** got skart elkövetni tegnap csillag-ölözán lakó földműve- gy hat lövelöl revolverrel, sal, kiment Gencsi János, hogy ott lakó külön elő fe- reste is mindenütt az asztá- son is, de sehol sem talál- nyai garda észrevette szá- fogta es behozta a rendö- vereket elszedték tölö es a- tettek a kir. ügyesseghez.

*** A nagy cseröl.** Horváth István, Jeney Jö- erdei fa beszállításának nem hiába mozdítottak mert ha a vállalkozásban elérték, hogy a város be- Fellebezésükre a belügy- iszig államtitkár intézött zomséghez, a mely ily be- losi közgyülesnek 114/65 mely szerint a Nagy-Cser- gek szállítása a czimán- megfelelőleg az a t v- ton eszközöltesék, Jeney- van es társai fellebezésé- galát alá vétén, a közt- elutasításával indokalm- olyan módosításal, hogy a város által ujjában m- kalmával a Steuberger- lött es a városi tanács- elsőnél kedvezőbb egye- sék.

*** Tanayi tűz.** István újföldi tanáján es ismeretlen okból kigyulo- vonult a tüzőtlóság, de a tűz a városon kívül van

*** Gyanus halál.** 30 éves cseledeány, a- hatvan-u. kereskedömöl gyanus körülmények kö- Höltesett beszállították kamrájába, a hol ma d- vizsgálatot a rendörség

*** Háborúskodás.** nyos es Tiszavídi szaböl emlékezet öl néznek a mással a Tisza két part- sága, ha csak módját fökora megy s ha az rátságs megvárásra a tánczra, mulat-ágra, a boruskodás fejlődik kis örközöt, csakhogy genyek es ökölösegéi, Pa- csos Mihály es Kovács legényt. A dolgokat na A két szorongatot leg Tisza partján hagyott is ott termetek es a lovak ekkor a nagy s a kocsiat a partölö ket legény a hullámok csak másnap találtak.

Schwarz L

nek mai lapunkban kü hívjuk olvasóink figye

Aláírás.

•Debreczeni szölö- és a kaktás

Bor ermeletünk szölölöknek a phlox- lása következtében es hogy phloxera-ment szölölö telepek létesítö Nemcsak közgaz- tóságu az, hogy ter- dasági czelokra állg ö- rületeink szölölölö nek es jövedelmezölve által es eddig szölölö aljai es emlelki lá- pusztításai következté meg, az új szölölö kereset forráshoz ju- használható fogya, a várható, igen jöved- lat is.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- magánosokat arra, — test nagy tökevel m- ért fényes siker er- zését, hogy Deler- rületein nagyobb s- létesítsünk.

— Mar ma kétsé- homoki szölöl rends- teljesen vers-nyképe legjobb- asztali bor- statisztikai adatok — jak, hogy szölölögy zánk évröl-évre ve- araszatatlak el silány. — Ezen két szem- borkereskedöinket v- mag

